

影响,这个企业的领导一定会被淘汰,这个企业对国家的贡献一定不会达到一个好的水平。哪一个部门如果不重视会计工作,那一个部门就一定会削弱对企业的财政监督,就会造成严重的损失浪费,甚至贪污盗窃。

我们的会计工作是同国家、同企业、同职工个人的利益紧密相联的,这一点必将在今后得到充分证明。因此,我们希望一切部门和企业的负责同志,自觉地重视会计工作,支持会计工作,学会会计工作。如果企业的领导不懂会计,从长期来看,他就不配当企业领导。要看清大势所趋,不要由于缺乏知识,因循守旧,而使自己在工作中被淘汰。我们希望一切做会计工作的同志,要振奋精神,坚守岗位,努力学习,努力工作,严格执行会计制度,坚持原则,同一切违反会计制度的现象作斗争。打击报复是会有有的,但打击报复的人,应当受到处分,应当受到党纪国法的制裁。

我们的会计工作还很落后,希望大家不断提高工作水平,要使会计工作真正能够成为推动各方面经济工作前进的有力助手。希望教育部门以及各个财经部门加强会计人员的培训,使我们的会计人员包括在职人员和新的人员,能够逐步提高自己的水平。记帐、算帐,这当然是最基础的,而且要在这个基础之上,能够学会更高的会计工作,学会成本会计,学会怎样进行会计分析,怎样通过会计来进行预测,怎样来进行审计。希望在我们的会计队伍中间吸收新鲜

血液,培养出大批的高级会计师、会计师和会计工作人员。

从我们国家的需要来说,会计工作的重要性完全不低于科学技术。从目前来看,会计人员的需要,会计人员的缺乏,比科学技术干部更严重。因为摆在我们企业面前的是怎么样经营,怎么样管理;摆在我们国家机关面前的是怎么样对企业进行财政监督。所以,会计工作人员的缺乏从当前来看比我们的科学技术人员还要严重。我们会计人员的地位、工资,应当逐步达到科学技术人员同样的水平。

我们也希望从事会计理论工作的学者以及做实际工作的同志,不断发展会计理论研究。会计学是经济学里面的一门技术经济科学,而且这门科学逐步逐步地与高级数学有更密切的结合。所以它不仅仅是单纯的经济学,而且与自然科学的结合一天一天更加密切。怎么样使这门科学得到发展,就需要大大加强我们的理论研究工作,需要在我们会计学会中间创造一个百花齐放、百家争鸣的风气。

建国以来,广大会计人员的绝大部分是坚守岗位的,是勤勤恳恳的,是埋头苦干的,你们做了大量的工作,你们是无名英雄。你们的辛勤劳动,对社会主义建设有很大贡献。在这里,我代表国务院向你们表示衷心的感谢。

(《财务与会计》1980年第12期)

薄一波同志在全国会计工作会议暨全国会计工作“双先”表彰大会上的讲话

(1990年11月22日)

同志们:

我完全同意丙乾同志的讲话。今天有机会来参加建国以来第一次全国先进财会工作集体和先进会计工作者表彰大会,十分高兴,深有感触。首先向获得全国先进财会工作集体和全国

先进会计工作者荣誉称号的单位和同志表示热烈的祝贺!并向全国各条战线的会计工作者表示亲切的问候。

会计工作是一项十分重要的工作,全国900万会计人员是社会主义建设大军中一支重

要的力量。无论是搞企业、搞事业,还是搞别的什么行业,没有会计都是不行的。我记得50年代邓子恢同志说过一句话:全国一下子搞合作社不容易,困难就是没有会计。建国41年来,你们勤勤恳恳,任劳任怨,默默无闻,埋头苦干,忠于职守,无私奉献,取得了显著成绩,为祖国的繁荣、发展和进步做出了重要贡献。财政部、人事部决定表彰全国先进财会工作集体和先进会计工作者,很有必要,是办了一件大好事,希望今后能按《中华人民共和国会计法》的规定,形成制度。

现在,我国人民在党的领导下,正遵循“一个中心,两个基本点”的基本路线,一心一意地进行社会主义现代化建设。做好会计工作,对搞好两个文明建设关系重大。要搞好物质文明建设,就要艰苦奋斗,开源节流,千方百计增加资金积累;就要勤俭节约,精打细算,管好用好各项资金。要搞好精神文明建设,就要发扬中华民族的优良传统,加强有中国特色、符合中国国情的思想政治工作,严明法纪,反对贪污腐化、行贿受贿、铺张浪费、用公款吃喝玩乐等不正之风,抵制资本主义腐朽思想的侵蚀。办好这些事情,都离不开发挥会计工作和会计人员的作用。

会计工作是一个无尚光荣的岗位。刚才丙乾同志说,我们会计人员要忠于职守。这句话讲得很好。会计人员的道德、素质应体现在“职”字上,而不是体现在“权”字上。孙中山先生说过,不要立志做大官,要立志做大事。会计人员要立志做大事,要忠于职守,无私无畏,坚决按《会计法》办事,而不能看领导的眼色行事,不要怕这怕那。90年代是我国社会主义现代化建设的一个重要时期,财政任务十分艰巨。只有搞好财会工作,才能渡过目前的财政困难,使经济建设顺利发展,实现小平同志为我们设计的社会主义现代化建设的目标和进程。第一步的目标已经完成;现刚刚进入第二步,这是最为关键的10

年,希望大家和各条战线上的同志们一道勇敢地担负起这一历史重任。

会计工作是十分辛苦和艰难的。做好会计工作,需要有高度的责任心和熟练的业务技能。会计人员在工作中既要执行国家的财政、财务会计制度,维护国家利益,又要处理好国家、集体和职工个人三者的利益关系,保护本单位和职工群众的合法利益。改革开放10年来,我们取得了很大成绩,但也有一些失误。其中财力、物力过于分散,许多方面出现多头领导,就是一个突出的问题。举一个例子来说,我们的社会生产发展了,但国家财政收入占国民收入的比例却下降了,这是值得深思的。解决这个问题,既需要国家调整宏观政策,又需要财会工作者严于律己,依法办事,维护国家得大头,集体得中头,个人得小头的基本分配原则,在工作中以国家利益为重,而不是以集体和个人利益为重。要做到这一点很不容易。许多会计人员反映,他们的工作中遇到许多矛盾和困难,压力很大。我非常希望各级领导和广大职工群众从国家大局出发,理解他们,支持他们依法履行职责,这也就是支持了国家经济建设,也就是为社会主义现代化事业做出了贡献。

同志们,在我国社会主义现代化建设的关键时刻召开这样一次会议,意义深远。这既是对全国会计人员已经取得的成绩的肯定,也是对你们今后工作的支持。大会把这次受到表彰的单位和个人先进事迹归结为五种精神,这就是坚持有中国特色的社会主义方向,锐意改革,励精图治,开拓进取的精神;热爱会计事业,无私奉献的精神;勤奋好学,刻苦钻研的精神;顾全大局,坚持原则的精神;克己奉公,拒腐倡廉的精神。我希望全国会计人员学习和发扬这些精神,人人争先进,在工作中取得更大的成绩。

(《财务与会计》1990年第12期)